





她们为城市"美颜" 我们为你们美颜

本报讯(通讯员 毛雯雯 李超 首席记 者 薛曹盛)昨天上午,东胜街道妇联、计生 协联合爱心单位在史家社区为"城市美容 师"环卫工、社区垃圾分类守桶者送上了一 份特别而美丽的节日礼物——化妆美容,让 这些城市美容师、社区垃圾分类志愿者过一 个美美的节日,感谢她们为城市"美颜"付出

活动现场,专业的美容师团队为环卫女 工、垃圾分类志愿者测试皮肤,讲解日常护 肤知识,并精心为每一位化妆。看着镜子里 美美的自己,大家的脸上都洋溢着笑容,纷 纷拿出手机自拍,这是她们在"三八节"收到 的最特别礼物。



一杯水、一度电、一趟准时公交方便生活 做盘菜、化次妆感谢你们的辛苦付出

三八妇女节 阿拉刷出一波 走心的礼物

这是我在岗位上度过的 最后一个三八妇女节

本报讯(通讯员 陈新颜 董美巧 首席 记者 薛曹盛)"阿飞姐,节日快乐,以后要常 回家看看。"昨天早上,宁波市公交镇海公司 GPS智能调度中心一片温馨,"巾帼文明示 范岗"的女调度员们手捧鲜花献给正在认真 工作的同事黄云飞,今年是她在工作岗位上 度过的最后一个三八妇女节。

"常洪隧道路段拥挤,让下一班车提前 发车,不要让乘客等太久。"昨日上午,声音 沙哑的黄云飞正手拿电话调度车辆时刻。工 作中,她常常要扮演一个"救火兵"的角色。

在她负责的8条公交线路上,每天有41 辆公交车在运行,需要调度460个班次。她 的工作,就是让每辆公交车都能准时发车,

工作20年来,黄云飞包里永远备着日记 本和笔。平日里,她经常去坐公交车,一一记 录公交车的运行时间、拥堵路段通行时间、 经过繁华路口等候时间等关键数据。根据这 些数据,她再做比对分析,及时调整公交车

公交实现智能化调度后,调度员的工作 就更为精细化了。一上班,黄云飞就要目不 转睛盯着屏幕,实时关注每辆公交车的运 行,是否超速、是否违规,随时根据路况信息

公交调度员除了要做好公交线路日常 调度工作外,还需要处理一些突发状况,比 如帮旅客寻找失物。

前两天,调度中心打进一个电话,一位 乘客急匆匆说:"我的手提电脑落在了公交 车上,电脑里还有明天公司开会的重要资 料。麻烦你们帮我找找,对我真的很重要。"

当时,公交司机都已经下班。因为该乘 客不记得乘车时间,更不知道坐的是哪趟 班次的公交车,寻找失物难上加难,但黄云 飞没有放弃。她根据乘客所提供的仅有的 -点信息,一辆辆排查,一辆辆翻看电脑行

车记录,不厌其烦询问驾驶员。当天 晚上,她排查了四个多小时,终于 把乘客丢失的贵重物品找了

> 回来。 类似的求助电话,黄云 飞每天要碰上四五个,多 的时候每天有十个左右。 初步估算,20年来,她帮 助旅客查找失物4000多 起,大多是雨伞、公交卡、 钥匙等小物件。

不怕抹"油"搽"粉" 确保电力设备安全

本报讯(通讯员 陆晓依 记者 戴晓燕 摄影 王幕宾)胡逸芬是国网宁波供电公司变 电检修室电气试验二班的副班长,从1991年 参加工作开始,她就一直坚守在油务化验的

昨天中午,记者跟着她和同事来到了 220千伏洪塘变,难得有一个晴天,她们要 抓紧时间,给那里的两个主变压器做一次

两个女检修工站在庞然大物前显得那 么娇小,她们麻利地拿出注射器,用左手对 接出油口,右手拿着扳手拧开阀门,在压力 下,变压器里的绝缘油缓缓注入注射器。

"这样一个变压器里有四五十吨的绝缘 油,它们起着绝缘、降温的保护作用,一旦这 些绝缘油的指标出现异常,就说明设备出现 了问题。"胡逸芬向记者做着介绍,她所在的 电气试验二班承担着宁波电网所辖110千 伏及以上280余座变电站设备取油、试验等 工作,通过采集变电站充油电气设备油样并 进行化验分析,判断电气设备运行是否正 常,为供电安全提供预警保障。

电气试验二班总共20人,女同志占了9 位,是电力系统为数不多要从事室外一线工 作的女职工队伍,因为要去取油样,风里雨 里,严寒酷暑都难以避免。

大概半个小时,油样取完了,胡逸芬和 同事要立即赶回实验室。"你们闻闻,我们身 上都带着绝缘油的味道。"随她们赶到实验 室,空气中也弥漫着一股绝缘油的怪味。她 们脱下蓝色工作服换上了白大褂,开始化验 带回的油样

正是看中了女同志的细心仔细,特地在 这个岗位上安排了这么多女同志,作为男同 志的班长骆世耀有时也觉得对她们"交关交

"她们也经常'抹油搽粉',但抹的是很 难清洗的绝缘油,搽的是室外飞扬的粉尘。 特别夜里突发,让她们丢下孩子家人来加班 也从来没有怨言。"



今天也是女儿生日 全家去拍一张全家福

本报讯(通讯员 林涵 记者 陈嫣然)"17 个新鲜的水样到了!"化验楼的走廊里传来了 取样员小李清脆的声音。

"好嘞,谢谢!"穿上白大褂、戴上橡胶手 套,透明的锥形瓶碰撞在一起发出了悦耳的 声音,17个锥形瓶一字排开,准备接受资深 化验员徐晶晶的检阅。

今年是徐晶晶来到国家城市供水水质监 测网宁波监测站的第7个年头,实验室里的 瓶瓶罐罐都是她最亲密的战友。

做实验,必须耐得住寂寞,三十多平方米 的实验室里,只有徐晶晶一个人。一只手有节 奏地摇锥形瓶,另一只手细腻地操控玻璃活 塞进行滴定,看着紫红色的高锰酸钾溶液一 滴接着一滴坠入水中,像花一样绽开,又快速 褪色,这是独属于徐晶晶的快乐。几年前,徐 晶晶报名参加了市里组织的青年交友活动, 一次偶然的机会,她遇到了生命中的那个他。 两人专业相同、经历相似、志趣相投,不久便 订下终身之约。现在她也成为一名兼职的红 娘,为优秀的小年轻牵线搭桥,想要把这份幸 福传给单位里其他的同事。

"职场中,女性想要做出成绩,要比男性 付出成倍的努力。"这是徐晶晶始终坚持的认 知,她说,父母年纪大了身体不好,不能给他 们造成更多负担;先生在设计单位,工作也经 常是连轴转,不定时的还要出差;"有了孩子 之后,为了做到事业和家庭的兼顾,我放弃了 许多自己原本的爱好,绘画和爬山变成了家 务和带娃,家中的绿植只剩下几盆好养活的

说到女儿,徐晶晶的口气就变得格外温 柔,她说,今年3月8日,是女儿的四岁生日, 她想要带全家去拍一张全家福,"正是有了家 人们相互的理解和支持,我才能以更饱满的 精神状态投入到工作中去,为宁波市民的用 水安全保驾护航。"



这个小学的学生不一般 集体做菜祝贺"女神节"

本报讯(通讯员 周萍萍 马宁 记者 章 萍)"奶奶每天给我们做饭,还要带小弟弟,而 且前段时间,她摔跤了。今天,我特意提早回 家做菜,提前祝福她女神节快乐。"鄞州区江 东外国语小学的郦冠羽早早回到家,做了一

这道菜是奶奶最喜欢吃的土豆炒洋葱。 这并不是郦冠羽第一次为奶奶做菜。

刚刚过去的寒假,奶奶腰部受伤。他做了 红烧肉、糖醋藕、西红柿炒蛋、小黄鱼和花菜 豆腐羹,花费了整个下午。

"我就想奶奶躺在床上,好好休息一 天。"郦冠羽懂事地说。小小年纪,怎么会做 菜的?这得益于学校开设的"幸福家政"课程。

在这门课上,每学年孩子要学会烹饪两 道菜肴,家里的长辈自然而然地成了孩子们 的老师。这不,三八节到了,在老师们的鼓励 下,孩子们不约而同地给家中的女性长辈做 了一道菜,并且深深地道了一声:女神节快

"我的菜也是奶奶教我做的,每一个步 骤,我都一笔一笔记下来,现在都放在我的小 抽屉里。"到现在为止,每一个菜,他都试验了 四五遍,"每一道菜都是我的拿手菜噢。"

昨天,看到孙子为自己做的菜,奶奶差点 掉下眼泪,不禁感叹:"真的长大了。"

采访的时候,很多妈妈说,虽然时间已 经过去了两三年,但还是记得孩子第一次做 饭时候的样子,个子还没有灶台高,很多都 是第一次接触锅碗瓢盆,小眼睛里满是好奇

何嘉蓉小朋友七岁时就会做蛋炒饭了, 而且是作为荷兰人的爸爸教的。

"爸爸不喜欢隔夜饭,但是蛋炒饭就不同 了啊。我们在里面放了胡萝卜丁、猪肉、鸡蛋, 味道还不错哦。"现在,五年级的她已经学会 了做咖喱饭、煎牛排、做披萨,还自学了西红

"这道菜关于先放鸡蛋还是先放西红柿, 这可是个严肃的话题。"小姑娘昨天做的菜是 鸭肉粉丝、炒豆芽、盐水虾,乐得家里人合不

何嘉蓉妈妈说:"孩子回家做菜很开心, 做得也很用心,即使味道并不好,但我们做家 长依然开心。学校布置的这个作业,对孩子自 食其力的培养真是太有帮助了,还增添了家 庭亲子间的和谐和幸福感,挺好。"

吴如宛的妈妈边吃边说:"今年的这个礼 物让我感觉太幸福了!"

女性促销买买买 四成给自己六成为家人

本报讯(记者 童云)三八节历来是商 家抢夺女性消费者的一个"战场"。今年,银 泰、杉井奥特莱斯等不少商场、商业广场主 打"女王节"。而淘宝数据显示,女性消费其 实不仅仅只为己消费,女性每5笔订单中 近3笔为他人支出。

商场超市加大力度促销

吴女士是不少品牌的 VIP, 一周前,她 的手机上每天要接到好几个品牌的推送, 告知各自的三八节活动。昨天,趁着午休时 间她来到世纪东方,在一家粉了十多年的 化妆品专柜扫了两千多元货。"它们不仅推 出了三八节套装,而且可以三倍积分。这个 品牌的积分都能兑换正价商品,很划算。"

前天,吴女士已经跑到家门口的华润 万家超市扫了一堆货。"本来就是去买点酱 油之类的调味料,发现超市在搞'桃花女神 节',3月2日-8日不少商品打3.8折。女性 用品、女装、女鞋、文胸、化妆棉等都有这个 力度的折扣,一些坚果、饼干等第二件3.8 折。"吴女士告诉记者,双十一也就五折,这 次的力度让她囤了不少货。"8日开始,银 泰、杉井奥特莱斯等商场的三八节活动也 开始了,我早就在朋友圈看到了,3月8日-10日,女王特享品牌奥莱价基础上折后满 380元再减80元,又要剁手了。

华润万家相关负责人告诉记者,活动 这两天,妇女用品等销售比去年同期增长 了6-10倍,沐浴洗护清洁产品则增长了 3-4倍。

每5笔订单中近3笔为他人支出

其实,女性消费不只为己。如今在淘 宝上,女性用户每消费5笔订单中有近3 笔是为"他人"支出,例如家庭开支、伴侣 开支、孩童开支、敬老开支、宠物开支等。 此外,这样的"为他消费"正在逐年上升, 由此看来,中国女性把"剁手"变成了一种 "爱的表达"。

淘宝调研中国女性消费者购物偏好并 发现,她们热买TOP10类目中仅有女装与 美妆护理是属于典型的"悦己消费",而其 他8种热销热买商品都属于典型的"为他 消费"。例如,男装、男士内衣属于为伴侣消 费;母婴、纸尿布、文教用品、教辅等属于为 子女消费;洗护、家居清洁、粮油米面等则 典型是为家庭消费。

具体到不同年龄消费者上,女性用户 则呈现出不同偏好。例如,90后女性最爱 消费男鞋、男装、3C类产品,可以说90后女 生大多数处在新婚、蜜恋期,是最爱为伴侣 埋单的一群人,超过1/3的剁手是为他人。

就全国而言,上海、北京、广州三座特 大城市依然占据女性剁手力排行前三。而 总体来说,女性剁手力越强大的城市,为他 消费就占比越多。